2018.10.10

购物袋、外卖带、网购袋……成都市民杨女士很困惑,限塑令出台这么久了,为啥家里的塑料袋比以前还要多? 2008年,国务院办公厅下发《关于限制生产销售使用塑料购物袋的通知》(简称"限塑令"),希望通过有偿使用塑料 袋制度提高公众环保意识、减少塑料袋的使用。

十年过去,"限塑令"成效如何?华西都市报、封面新闻记者进行了调查。

限塑令落地10年 塑料袋减少了吗



不少市民逛超市仍选择花钱现买购物袋。

讨论

有市民反映 家里的塑料袋更多了

10月9日下午2点过,成都市锦江 区某超市内人潮涌动,有人拎着塑料袋 分装食物,有人则挎着布袋进行结算。

截至今年,"限塑令"落地已满10 年,塑料袋的使用真的有减少吗?记者 随机询问了50位不同年龄段的市民, 来听听他们怎么说。

市民魏女士:支持自带环保袋

自从2008年超市购物袋开始收 费,魏女士就养成了自带购物袋的习 惯。一方面可以节省塑料袋的开销,一 方面也算保护环境。已经好久没买过 购物袋了。

在记者走访中,大约有40%的市 民跟其一样,选择自带环保袋购物。

市民汪先生:宁愿花钱买塑料袋

与魏女士不同,成都市民汪先生还 是宁愿在购物结束时花钱买塑料袋。 他认为,自带还是太麻烦,而且现买最 贵也就5毛钱,所以还是买来方便。

跟汪先生有同样观点的市民同样 不少,绝大多数人都是因为不方便,因 此不愿带环保袋。

市民杨女士:家里塑料袋越来越多

不过,也有一部分市民坦言,即使 自己注意使用环保袋,家里的塑料袋还 是会越堆越多。杨女士就是其中之一。

杨女士回忆,随着环保意识的增 强,不是临时起意的购物都会自带环保 袋,但吃外卖、网购物品还是会产生很 多塑料袋,时间长了,跟"限塑令"落地 前比,家里的塑料袋反而更多。



调查

"限塑令"有成效 但也面临新困境

塑料袋的使用真的减少了? 还是如杨女士的体验那样,反而变

华西都市报、封面新闻记者进 行调查,发现随着"限塑令"的落 地,国内塑料袋的使用整体呈下降 趋势,但在近些年出现了新的困 局。

根据国家发改委2017年发布 的数据显示,自"限塑令"落地以 来,全国主要商品零售场所塑料 购物袋使用量年均减少20万吨, 累计减少超过160万吨,节约塑 料袋700亿个,相当于节约石油 900万吨,标准煤1300多万吨,减 少二氧化碳排放3000多万吨。

也就是说,"限塑令"的落地确 有成效。但由于公众环保意识仍 不够强,加上互联网兴起,外卖、网 购等行业反倒成了塑料使用大户。

有业内人士指出,相比于"限

塑令"执行最严格的大型超市和连 锁便利店,外卖、网购等群体对塑 料袋的消耗量仍然不容小觑。以 外卖为例,几乎所有外卖都会使用 1至2只提携式塑料购物袋,而这 些塑料袋都未显示单独收费,也未 列入消费凭证,更不用说其他塑料 制品。

单纯禁用不现实 发展可降解塑料是关键

如何破解新的困局?对此,西 华大学食品与生物工程学院教授 车振明认为,发展可降解塑料才是 最根本的解决方式。

"毋庸置疑,塑料袋确实给人 带来很多的方便,即使过半消费者 能做到自带环保袋,但只要市面上 没有比它更方便的替代品出现,塑 料袋就会一直长期泛滥、使用下 去。"他说,

因此,一味地限制、禁止使用 是不现实的,"这会有一定的效果,

但效果并不会很明显。"

相比之下,发展可降解塑料才 是最根源的做法。"这种塑料更环 保,一段时间后就可被微生物分 解。"车振明说,一旦更环保的塑料 袋普及,一般塑料袋的使用自然也 会减少

"目前,可降解塑料已经出现, 但成本依然很高,下一步我们需要 做的,就是完善技术,将成本控制 在人们可以接受的范围内。"他说, 再辅以环保知识的普及,让更多的 人去使用可降解塑料,就能实现方 便与环保双赢的局面。

华西都市报-封面新闻 记者 韩雨霁



看本文视频

赏红叶、观熊猫、品美食

四川红叶节18日开幕

华西都市报讯(见习记者 姚箬君 记 者 杨雪)10月18日,2018四川红叶生态 旅游节正式开幕。今年的主会场设在黑 水县,届时,冰山彩林生态文化旅游季将 在黑水县开幕。同时,包括青川县在内的 其他6个分会场也将同步拉开序幕。

每年10月下旬至11月下旬,是四川 省内观赏红叶的好时机,在七大会场中, 青川县除了可以赏红叶,还有可能邂逅国 家一级保护动物扭角羚。

青川红叶节的举办地是唐家河国家 级自然保护区,总面积400平方公里,森 林覆盖率96%。旅游局工组人员说:"每 年10月下旬至11月下旬,唐家河会呈现 出万山红遍、层林尽染的壮丽景观。

旅游局工作人员介绍,在青川不仅可 以赏红叶,还可以观赏国家珍贵保护动 物,如大熊猫、川金丝猴、扭角羚、绿尾虹 雉等13种国家一级保护动物,同时还可 以在这个"天然氧吧"内避霾、呼吸新鲜空 气。青川地处川陕甘三省结合部,森林覆 盖率达72.99%,年空气质量优良天数360 天以上,每立方厘米负氧离子含量达2.5 万个,"是名副其实的'天然氧吧'"

除此之外,今年红叶节,唐家河管理 处将面向全省招募50名中小学生参加唐 家河自然科普教育活动。通过这次中小 学生科普教育活动,以图片、文字以及一 些趣味横生的小游戏等方式向中小学生 普及唐家河动植物知识,让中小学生走进 大自然,深入了解大自然野外知识。同 时,唐家河保护区将开展"垃圾不落地"公 益活动,提倡文明旅游,每一位将垃圾带 出区外的游客将获得唐家河的画册、熊猫 玩偶等纪念品。



下载封面新闻APP

测览最潮最新资讯

"纸螃蟹"回收遇冷 2000元蟹券实收300元



大闸蟹热销,但大闸蟹券却遇冷。

商,每张能挣100-200元,而这还并

不算行情最好的时候。"去年和今年

都不行,卖买券的都少,往年回收价

不好做。成都某超市销售人员透露,今

年店内销售的大闸蟹单价比去年便宜

10多块钱,销量却不如昨年。"最近要开

礼券价格虚高

"阳澄湖大闸蟹"也可能有假

闸蟹券普遍价格虚高,面值上千元的蟹

券实际价值可能只有100多元。虽然

大多都打着"阳澄湖"旗号,但真的阳澄

湖大闸蟹产量有限,仅凭一张纸券,又

闸蟹礼券转卖及团购信息。记者致

电其中一家销售代理商,对方表示礼

券有现货,按照面值的7-8折销售,

最低的能拿到5折,并保证肯定能够

在某互联网平台上,也有不少大

看不到实物,很难保证是否都是正品。

在石先生看来,市面上销售的大

始搞促销活动,不然不好卖。'

"纸螃蟹"低价回收,实体店生意也

能有500元。"

金秋十月,正是品尝大闸蟹的好 时节,大闸蟹礼券也是走亲访友 最方便携带的礼券。和月饼券 类似,"纸螃蟹"也需要提前购买、凭券提 取。但一向火爆的礼券回收生意,今年 却遇了冷,面值千元的蟹券回收价不到 2折,成都不少"黄牛"今年都拒收"纸螃 蟹",称"收了也卖不出去"。

"黄牛"拒收 千元蟹券回收价300元

10月9日,记者在总府路王府井 商场附近找到几位从事二手礼券回 收的"黄牛",对方均表示不收"纸螃 蟹",主要是"不好卖"

"大闸蟹券确实也有人来问,但 基本都没人要。就算有人愿意收,价 格也很便宜,可能5折都给不上。"其 中一名"黄牛"说,蟹券只能兑换大闸 蟹,不同于购物卡可以买其他东西。 一般商场购物卡,回收价至少9折。

随后,记者联系上回收大闸蟹券 的石先生,他表示,某品牌面值2000 元的蟹券回收价仅300元。"你说的这 牌子还算稍微好点儿的,要其他牌子 较差的可能就100元。"



大闸蟹券

大闸蟹提货券转记

提到货。"都是阳澄湖那边发的货,品 牌不一样折扣也有差别。

除了大闸蟹礼券价格高,数量也 存在问题。相关数据显示,2017年阳 澄湖大闸蟹的总销售额达到了300亿 元,而当年阳澄湖大闸蟹的真实产量 仅为1600吨,合人民币3亿元。这意 味着,市面上很多所谓的"阳澄湖大 闸蟹"可能都是假货。

Q

成都大闸蟹养殖户蒋先生说,发 "大闸蟹券"是一种销售渠道和手 段,有些单位会在节假日将此作为员 工福利。另外,商家发放券去置换商 品,也是为品牌打广告的一种方式。

但黄牛低价回收大闸蟹券,又卖 回给经销商,转了一圈,并没有实体大 闸蟹的流通和买卖,便造成了市场上 大闸蟹"虚假繁荣"的景象,这种情况 也是存在的。

另外,经销商防伪没有做到位,造 成市面上出现"冒牌"阳澄湖大闸蟹 券。他就曾遇到过2个客人用相同提 货码来提蟹的情况。对此,他也提醒 消费者要擦亮眼睛,在购买时注意辨 别大闸蟹券的真假。

> 华西都市报-封面新闻 记者 熊英英 见习记者申梦芸

新都区大丰街道 为小区搭建 廉洁治理平台

华西都市报讯(记者 殷航)在 成都市新都区大丰街道红湖公园城 小区住着1.2万余户业主,他们来 自四面八方,人员年龄结构不一旦 大家想法不尽相同,但都非常关注 小区物业费、维修基金的使用等问 题。如何统筹?又如何让各位业主 满意? 10月9日,记者从新都区大 丰街道了解到,随着成都市委开展 城乡社区发展,这个建成10余年的 小区,也找到了自己的工作路径 一廉洁促治理。该小区不仅成立 了党支部,还抓住这一核心搭建平 台,让居民议事监督更直接和理性。

相关负责人介绍,首先采用了 多形式彰显廉洁文化。在小区河道 护栏等10余处,以漫画文字增设 "海瑞执法""延尉罚金"通俗易懂 内容;在小区内开展"730"夜话活 动,以家长理短的小品形式来突显 自治法治德治;征集小区自治内容, 特别是小区停车、养狗等事务,最终 形成短小精干、易识别的小区自治

同时,固定点位收集处理意见。 "小区业委会成员是否履职?""物业 公司收取费用是否合理?"等等,在不 同群体、场合有所反映,但苦于没有 相应人员站出来,公开地解决或解 释居民关心的问题。小区党支部收 到居民意见并商议后,拿出配套用 房,并争取到上级党组织支持,投入 一定资金在小区建成80余平方米 的议事室,由小区纪检员等在议室 内收集汇总居民意见建议,将根据 事务的管理权限,明确责任主体,还 原事实真象,给居民一个满意的答 复。截至目前,收集意见建议15条, 全部问题都得到解释或解决。

强化干警日常教育监督 新都区法院 以谈促改压实责任

华西都市报讯(记者 殷航)10 月9日,记者从成都市新都区法院 获悉,为进一步强化对法院干警的 日常教育和监督,做到抓早抓小,防 微杜渐,新都区法院结合在日常监 督检查、上级法院通报中发现的问 题,坚持把纪律和规矩订在前面,充 分发挥好监督执纪"第一种形态' 加大谈话提醒力度、频次,让咬耳扯 袖、红脸出汗成为常态,以谈促改, 压实责任,引导干警进一步端正司 法理念、改进司法作风。

今年以来,新都区法院结合"管 理攻坚突破年"、"窗口司法作风提 升年"等专项活动,充分利用谈话提 醒的方式加强对全院干警的日常监 督管理,有针对性地与42名干警开 展18次提醒谈话,动态掌握和分析 研判所涉干警思想、工作、作风和生 活情况,对苗头性问题或轻微违纪 行为,早发现、早处置,防止"小过 错"演变成"大问题"。在对被通报 人员进行问题约谈的同时,将谈话 范围扩大至整个庭室部门,通过重 点谈话与普遍谈话相结合的方式, 不仅达到红脸出汗、咬耳扯袖的效 果,也将工作推动落实。截至目前, 院长开展提醒谈话1人次、分管领导 开展提醒谈话5次,部门负责人开展 提醒谈话12次36人,初步搭建起责 任明晰、层级明确的谈话格局。

新都区法院还健全完善谈话提 醒工作台账,将谈话内容、整改措施 等及时更新完善至台账,并对谈话 对象的整改效果进行跟踪督导,并 逗硬考核管理,将约谈情况与干警 年终评优评先、绩效考核直接挂钩, 保障谈话工作不走过场、落到实处。

金牛区纪委 用"大数据"监管 公务车辆运行轨迹

华西都市报讯(记者 曹笑)10 月9日,成都市金牛区纪委监委透 露,国庆期间,金牛区纪委监委借助 公务用车卫星定位系统监管平台, 对用车及车辆调度情况进行随机抽 查,对公车停放点位及行车轨迹进 行现场核查。该平台通过信息化手 段,准确记录了公车行车轨迹及停 放点位,便于搜集违规使用公车问

"您好!能否查看一下这辆车 的行车轨迹。"10月7日上午,金牛 区纪委监委工作人员,在相关部门 的配合下,通过平台系统调取了区 城管局执法大队川 ACG622 车辆 运行轨迹。屏幕显示:该车辆途经 中环线及金牛市民中心,到达了长 庆路段。监督人员在获取轨迹打印 版后,立即前往该路段实地核查,看 见该车正在现场:原来,城管相关执 法人员接到占道促销举报,正在现 场进行秩序维护。

据悉,公车使用情况专项检查 是金牛区"中秋国庆作风专项检查" 行动中的一项内容,严密监管中,国 庆期间,金牛区未发现违规使用公 车的行为。

近期以来,金牛区纪委监委锁 定改头换面的"四风"新动向、新表 现,紧盯违规使用公车、违规公款吃 喝、违规使用公款购买高档礼品及 购物卡等问题,不断探索改进监督 方式,运用联合督查、延伸检查、实 地暗访调查、信息平台数据筛查等 方式,以钉钉子精神持续正风肃纪。